

红色故事

永远的丰碑

张安武

深秋至初冬,蓝天白云下的新县,绿水青山、乡间小景显得更加醉人。鲜艳浪漫的红叶、金黄灿烂的银杏,还有由绿转红的乌桕共同在新县大地上描绘出属于这个时节的斑斓色彩。

革命战争年代,当时不足10万人的新县,有5.5万人为中国革命献出了宝贵的生命,把这里浇灌成一片红色沃土。如今,这片浸染着先烈鲜血的土地,吸引了越来越多省内外游客前来瞻仰革命先烈、接受爱国主义教育。

颁发纪念章不仅是一种具有仪式感的国家行为,更体现出对历史负责、铭记集体记忆的国家态度。“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,为祖国,就是保家乡……”70年前,一群优秀的中华儿女,不畏强敌,随中国人民志愿军开赴朝鲜抗美援朝,打响了保家卫国的伟大战争。

连日来,我怀着十分崇敬的心情走访了新县的5个乡镇和1个光荣院,看望了尚健在的全县55名抗美援朝老战士,把象征着军人崇高荣誉、象征着党和国家的关怀的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,送到了每一位抗美援朝老战士的手中。

在我拜访的抗美援朝老战士中,每一位都是一个传奇、一座丰碑。他们手捧纪念章反复观看,回忆起旧日那段峥嵘岁月,仿佛又回到当年与战友浴血奋战的场景,为国家而战的年轻时候。每一次的交流都是对心灵的一次深刻洗礼。

91岁的娄佰权老人,中国人民志愿军第42军126师377团战士,1950年12月入朝后立即投入到第二战役之中,在战斗中左眼受伤,但他一直坚持战斗在前沿一线,直到1953年战争胜利回国后才摘除了左眼球。我去看时,老人躺在医院的病床上。他儿子说,老人现在清醒的时间不多,准备唤醒他,但被我制止了。我站在老人床前告诉他:“习主席让我给您送纪念章来了。”双手将纪念章放到他的胸前。我看见老人缓缓地睁开右眼,眨了几下,眼角渗出了一滴泪水。那一刻他虽然没有张嘴说一句话,但他心里知道,习主席在想着他,祖国人民没有忘记他。

82岁的吴世春老人,中国人民志愿军第54军135师404团战士,1956年1月入朝作战,1958年回国后,又先后参加了西藏平叛、中印自卫反击战和中越自卫反击战。1979年秋,随对越自卫反击战全国英模报告团赴京,受到邓小平同志的亲切接见。1982年,他响应我军裁军100万的号召转业到地方前,又将自己的儿子送到老山作战。我把纪念章挂到他胸前时,老人一个劲地说:“我在朝鲜没打过仗,受之有愧。”我说:“您守在那里就是英雄。更何况您回国后又参加了这么多战斗,在自己脱下军装时又将儿子送到了前线,您是当之无愧的英雄。”

94岁的山东籍战士李庭玉,中国人民志愿军第12军35师班长,1951年3月从西北剿匪战场转战到朝鲜,战斗中

曾荣立三等功。1955年回国后,老首长李德生将军问他有什么想法。李庭玉说:“我要到最艰苦的地方去。”李德生将军说:“我的家乡在大别山区,那里很穷、很艰苦,你去那里参加社会主义建设吧。”老人就这样义无反顾地来到新县,默默无闻地为革命老区奉献了一生。

83岁的杨宗根,中国人民志愿军第16军47师机枪手,参加了著名的上甘岭战役。走进他家位于新集镇代嘴村的家中时,老人堂屋的桌子上摆满一堆红色的证书,其中一本是中国人民志愿军司令部、政治部颁发的“优等射手”荣誉证书。我问老人:“你有证章吗?”老人憨厚地笑着说:“有很多”我说:“这次,习主席又给您发纪念章了,我们给您送来了。”老人紧紧地攥着纪念章,激动地说:“感谢习主席、感谢党中央、感谢政府。这块纪念章是属于牺牲在朝鲜战场上那些战友们的,我替他们领了,一定会好好珍藏的。”

10月31日上午,我在新集镇看望完侯书金老人,刚走出小区,就被一群人拦住了去路,他们是中国人民志愿军第47军老战士刘新华的家人。原来,刘新华现生活在南宁儿子家中,当从老战友处得知我们正在逐户送纪念章时,害怕因自己不在家而不去他家里,一个上午就给家中的孩子打了十几个电话,让他们去找我。我听后很感动,说:“去,现在就去你们家,哪一家我们都要走到。”人未语,泪先流。中国人民志愿军第

38军112师老战士张言金现在生活在光山县砖桥镇,我本来打算拿出半天时间专门去一趟他家,可是,11月2日上午,我正在本县八里畈镇志愿军老战士徐深远家慰问时,突然接到周河乡政府同志打来的电话,说张言金在家人的陪同下,一大早就从光山县坐车赶到乡政府等着领纪念章。乡里的同志问我计划什么时候去,我回答的仍然是那句话:“去,现在就去,绝不让老英雄久等。”一进周河乡政府大门,我就看见老英雄在接待室门前来回徘徊。我走上前握住他的手,还没来得及给他挂上纪念章,老人家已泣不成声。

1952年入朝参战的志愿军宋世龙是一名重机枪手,参加过多次战斗,但因患有老年痴呆症已经无法与我们正常交流,也记不清自己部队的番号,但当我把纪念章挂到他的胸前,向他老敬礼时,老人却奇迹般地把颤巍巍的右手举到了额前。众人一片惊呼:“他知道敬礼?”我的眼里早已噙满了泪水:“他知道自己是一名军人,一名永远的军人。”

七十年转瞬即逝,战火硝烟早已散去。一枚枚纪念章承载着老战士们辉煌的过往,蕴含着共和国老兵的赤诚忠心。他们是以生命和鲜血捍卫使命的人民英雄,为国家和平稳定和社会发展作出了重要贡献,他们就是一曲新时代的英雄赞歌。伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,必须永续传承、世代发扬。

老照片



农业机具下乡



农村集市

作者:田文琏